

# سیدنا حضرت خلیفۃ اربع الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صورت کے متعلق تازہ اطلاع  
محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب

۱۰ اپریل ۱۹۶۳ء بوقت ۸ بجے صبح

کل بھی حضور اید اللہ تعالیٰ کی طبیعت چہرہ میں درد، ضعف کی شکایت اور حرارت کی وجہ سے ناساز رہی۔ شروع رات کچھ بے چینی رہی۔ اس کے بعد نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت کل صبی ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ ایلک اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

لڑکی کے متعلق بعض ضروری ہدایات  
امر دوم صدر صاحبان کی اطلاع کے لئے  
اعلان کیا جاتا ہے کہ انیس مرکز سے جو لڑکی بھجوا یا جائے۔ اسے باقاعدگی کے ساتھ جلد جاتھول یا افراد کو بھجوا کر تفصیل رپورٹ سے نظر بند کیا کو اطلاع دیا کریں۔ کیونکہ اسے بطور ذخیرہ رکھنے سے کوئی فائدہ نہیں۔ اس طرح نیا فائدہ ہونے والا لڑکی پہلے لڑکی کی تہمت سے متعلق رپورٹ موصول ہونے پر بھجوا یا جائے گا۔

(ناظر اصلاح و ارشاد)  
**درخواست دعا**  
محترم جناب مرزا عزیز احمد صاحب  
محمد عیسیٰ صاحب درویش قادریان کا ہر تاج اور انگریزوں کا آپریشن امرتسر ہسپتال میں پوچھا ہے آپریشن کے بعد سے ان کی طبیعت اچھی ہے۔ کال اور قابل شفا یابی کے لئے درخواست دہلے (مرزا عزیز احمد رائے ناظر حضرت درویش قادری)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

دوبہ

دوبہ

ایڈیٹی  
روشن دین تنویر

The Daily ALFAZL

RABWAH

۱۴۰۰

قیمت

جلد ۲۱۱ | الشہادت ۲۱۱ | ۱۶ ذیقعدہ ۱۳۸۲ | ۱۱ اپریل ۱۹۶۳ء | نمبر ۲۹

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

وہ دعا جو معرفت کے بعد اور افضل کے ذریعے پیدا ہوتی ہے وہ اور نیک اور کیفیت رکھتی ہے

ہر ایک بگڑی ہوئی بات اس سے بن جاتی ہے اور ہر ایک زہر آخر اس سے تریاق ہو جاتا ہے

”پہلی حرکت جو فضل کے ذریعہ سے روح میں پیدا ہوتی ہے وہ دعا ہے۔ یہ خیال مت کرو کہ ہم بھی ہر روز دعا کرتے ہیں اور تمام نماز دعا ہی ہے جو ہم پڑھتے ہیں کیونکہ وہ دعا جو معرفت کے بعد اور فضل کے ذریعے پیدا ہوتی ہے وہ اور نیک اور کیفیت رکھتی ہے وہ فنا کرنے والی چیز ہے۔ وہ گناہ کرنے والی آگ ہے۔ وہ رحمت کو کھینچنے والی ایک متفطی کشش ہے۔ وہ موت ہے پر آخر کو زندہ کرتی ہے۔ وہ ایک نند سیل ہے پر آخر کو کشتی بن جاتی ہے ہر ایک بگڑی ہوئی بات اس سے بن جاتی ہے اور ہر ایک زہر آخر اس سے تریاق ہو جاتا ہے۔“

مبارک وہ قیدی جو دعا کرتے نہیں کیونکہ ایک دن رہائی پائیں گے۔ مبارک وہ اندھے جو دعاؤں پر حسرت نہیں ہوتے کیونکہ ایک دن دیکھنے لگیں گے۔ مبارک وہ جو قبروں میں پڑے ہوئے دعاؤں کے ساتھ خدا تک مدد چاہتے ہیں کیونکہ ایک دن قبروں سے باہر نکالے جائیں گے۔“

(دیکھو سب کوٹ صفحہ ۳۱)

## منقول عطیہ جات برادار القامۃ المنصرۃ

محترم سید داؤد احمد صاحب پریس جامعہ امیرہ ربوہ  
مندرجہ ذیل احباب نے منقول ہوا عطیہ جات برائے دارالاقامۃ المنصرۃ ادا کرنے کا وعدہ فرمایا ہے۔ اللہ فضلہ اجزائے خیر عطا فرمائے۔ دیگج احباب اور جاعتوں کی خدمت میں بھی درخواست ہے کہ اس میں متعلق حصہ لے کر عند اللہ ثواب کے مستحق ہوں۔

- (۱) مکرم ماسٹر فقیر اشہ صاحب
- (۲) مکرم سیدہ جہر آیا صاحبہ حرم حضرت امیر المومنین اید اللہ تعالیٰ
- (۳) مکرم جوہدی سلطان محمد انور صاحب مرتی سلسلہ احمدی
- (۴) مکرم سید عبدالرزاق شاہ صاحب
- (۵) مکرم جوہدی محمد ظفر اللہ خان صاحب
- (۶) مکرم جوہدی عبدالعزیز صاحب و نس مرتی سلسلہ احمدی
- (سید داؤد احمد)

## ربوہ میں بلیک آؤٹ کی مشق

اہل ربوہ کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ۱۳ اور ۱۴ اپریل کو درمیانی رات کو سات بجے سے ساڑھے گیار بجے تک پاکستانی فضائیہ اور محکمہ شہری دفاع مشترکہ طور پر بلیک آؤٹ کی مشق کریں گے۔ تمام شہریوں سے درخواست ہے کہ اس مشق کو کامیاب بنانے کے سلسلہ میں مندرجہ ذیل ہدایات کی پیروی سے پابندی کریں

- (۱) سات بجے تمام ہوشیاروں کو سنبھلنا چاہیے
- (۲) مکروں کے اندر اور کھلی کھورتیں میں دروازے کھریں اور روشنی بند نہ ہوں تاکہ روشنی باہر نہ جا سکے
- (۳) موٹر گاڑیوں کی بیٹریاں بند نہ جانی چاہیے
- (۴) بلیک آؤٹ کے دوران گھروں سے باہر نہ نکلیں۔
- (دیکھو ٹی ٹی وی کی مشق)



### روزنامہ الفضل بروز

مورخہ ۱۱ اپریل ۱۹۶۳ء

# اسلام اور مسلمانوں کے متعلق امریکہ اور دیگر غیر مسلم اقوام کے تصور

ایک دلچسپ گفت و گو روزہ میں شائع شدہ مکتوب نامیہ کا ایک اقتباس ملاحظہ ہو۔

پاکستان کے متعلق میں امریکی پریس بھارت عالم میں جبکہ پاکستان میں کی دوستی کے لئے قدم اٹھا رہا ہے بھارت اگر کشمیر کی بات چیت کا نام بنانے کی کوشش کر رہا ہے تو وہ حق بجانب ہے۔ موجودہ صورتن میں کشمیر مسئلہ پاکستان ہی کے پاس رہنا چاہیے پھر اس پر اختلاف نہیں کی جانی بلکہ پاکستان کو میسائی ویشن، جاہل اور بے گروہی قوم کے نام سے متعارف کرایا جاتا ہے۔ رمضان پر وہ اور نماز پر تمسخر آمیز اور جاننا نواز بیچارہ معاشی شائق ہوتے رہے۔ غرض یہ اصول ہوتا ہے کہ امریکہ کے اخبارات اور ماٹریمن حکومت و کانگریس ہمیشہ سے بھارت کو اپنی پرتوجہ دینے ہیں اور اسلام کے متعلق میں ہمیں متوجہ نہ ہو کر اور کیونکہ مذہب کے بارے میں ان کی بے خیالاتی ہے ان کی نظر میں اگر دنیا میں کوئی مجرم اور ظالم ہے تو وہ عرب اور مسلم ممالک ہیں۔ اگر کوئی بھی گروہی ہے تو وہ مسلم ممالک ہیں حد تو یہ کہ ترک بھی امریکہ میں شمار ہوتا ہے حضرت یہ ہے کہ ترک یورپ کے علاقے پر کیونکر تاجن ہے اور اگر اس سے مغربی تہذیب و تمدن، زبان و قانون اور غرض دیکھتے ہیں پوری طرح اپنا لٹے ہیں تو وہ عیسائی مذہب کیوں نہیں اختیار کر لیتے۔

ہر امریکی عوام

یہ خیالات اگرچہ امریکہ کے اخبارات اور لیڈروں کے ہیں مگر امریکی عوام کا اس سے متاثر ہونا ضروری ہے علوم خود امریکہ کے ہوں یا پاکستان کے وہ علوم ہی ہوتے ہیں ان کی رائے اخبارات اور لیڈروں کو اختیار نہیں کر سکتے ہیں۔

یہ خیالات اگرچہ امریکہ کے اخبارات اور لیڈروں کے ہیں مگر امریکی عوام کا اس سے متاثر ہونا ضروری ہے علوم خود امریکہ کے ہوں یا پاکستان کے وہ علوم ہی ہوتے ہیں ان کی رائے اخبارات اور لیڈروں کو اختیار نہیں کر سکتے ہیں۔

فرام کردہ اطلاعات کو غلط تصور کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے اور یہ ذرائع ہیں کہ پوری دنیا تذکرہ کے مسلم ممالک کے خلاف بدظن پھیلائے ہیں صرف رہتے ہیں۔

(ایشیا پیپر ۹ صفحہ)

اس اقتباس میں مسلمانوں اور اسلام کے متعلق امریکی لیڈروں اور عوام کے بے خیالاتی بیان کیے گئے ہیں وہ امریکہ سے خاص نہیں بلکہ تمام غیر مسلموں کے نزدیک مسلمانوں اور اسلام کے متعلق کم و بیش بے خیالاتی ہیں۔

بے شک اس میں سیاسی پراپیگنڈہ اور اسلام اور مسلمانوں کے متعلق مذہبی لوگوں کی بے خیالاتی اس قدر آفریں کا بھی بڑا دخل ہے۔ بلکہ حقیقت یہی ہے کہ اسلام اور مسلمانوں کے متعلق یہ خیالات زیادہ تر غیر مسلم مذہبی شیواؤں اور پادریوں ہی کے پھیلائے ہوئے ہیں تاہم ہم امریکہ میں ایسے ہیں جن کے متعلق مسلمانوں کے عقیدہ اور یہ خواہ اسلام سربراہ اور وہ عقیدتیں کو سوچنا ضروری ہے۔

اسلام کا دعویٰ ہے کہ وہ ساری دنیا کے لئے رحمت ہے اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا فضل اناس کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے رسول ہیں۔ پھر آپ کو اور قرآن کریم کی اللہ تعالیٰ نے رحمت اللعالمین فرمایا ہے۔ سوائے اس کے کہ اسلام تمام دنیا کے لئے ہے تو کیا مسلمان اپنا علم حضرات کا فرض نہیں ہے کہ وہ اسلام کے متعلق جو غلط خیالات غیر مسلموں کے دلوں میں موجود ہیں ان کو دور کرنے کی کوشش کریں۔

اس متعلق میں جو سب سے پہلا کام کرنا ہے وہ یہ ہے کہ وہ اسباب دریافت کیے جائیں جن کی وجہ سے غیر مسلم مذہبی شیواؤں اور عیسائی پادریوں کو یہ موقع ملا ہے کہ وہ اسلام کے متعلق ایسے خیالات اپنا قوم میں پھیلائیں جن سے ان کی نظریں اسلام نواز ہائیر ایک وحشی اور متشدد دین ہے اور مسلمان انفرادی عیسائی دشمن۔ جاہل اور جھوٹے وحشی اقوام سمجھے جاتی ہیں۔

یہ کوئی نئی دریافت نہیں ہے بلکہ اسلام کے متعلق یورپ اور دیگر غیر مسلم ممالک میں غلط خیالات یہ لوگ شروع ہی سے پھیلائے ہیں اور بدقسمتوں بھی جنہاں نے اسلام کے متعلق غلط افہام کیے کسی کسی پیرائے میں مسلمانوں اور اسلام پر منحصر ہونا بالائے الزام ہے۔

لگاتار آئے ہی سنتی کہ ان لوگوں میں سے جو اسلام کی تعلیمات کو بہترین سمجھتے ہیں اور جنہوں نے بہتر زبان ان تسلیم کیا ہے جب ان کا پس چلتا ہے وہ بھی اسلام اور مسلمانوں پر ایسے الزامات لگانے سے نہیں بچتے۔

سوچنے کا دوسرا مرحلہ یہ ہے کہ یہ سوچا جائے کہ کیا اسلام میں کوئی نقص ہے یا یہ تمام لوگ محض دشمنی کی وجہ سے سورج پر خاک اڑانے کی کوشش کرتے ہیں۔ جہاں تک ہم نے سوچا ہے اسلامی تعلیمات اور اسوہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں تو کوئی نقص نہیں ہے اور اس بات میں بھی تحقیقت ہے کہ دشمنی کی وجہ سے لڑا گیا جاتا ہے تمام اگلا مرحلہ یہ ہے کہ کیا یہ بھی ہے کہ کیا اس میں خود کوئی نوا بھی کوئی ضرور ہے۔ ایک تصور تو واضح ہے کہ مسلمانوں سے ملنا تھا اسلام کا صحیح چہرہ دکھانے کی کوشش نہیں کی بلکہ اس سے بھی بڑھ کر جو مسلمانوں کا تصور ہے وہ یہ ہے کہ ہمارے اکثر اہل علم حضرات اسلام کی حقیقی تعلیمات کو از سر و طلی کی منشد وارت ذہنیت سے علیحدہ نہیں کر کے اور اکثر نے اسلام کو ایک ایک امن پسند صلح کا اور رحمت کا پیغام کہا ہے ایسے دین کے طور پر پیش کیا ہے جو تلوار کے بغیر نہ تو زندہ رہ سکتا۔ اور نہ طاقت کی حفاظت کے بغیر محفوظ رہ سکتا ہے۔ اسلام نے شروع میں جو تلوار خود مدافعت اور دفاع کے لئے اٹھائی تھی اس کو اسلام کا ایک دائمی اور لازمی دستار بنا لیا گیا ہے یہاں تک کہ آج کل کا عقیدہ اور خود مدافعت صلح جو دعویٰ کرتا ہے کہ وہ اسلام کی تجدید و اصلاح کے لئے کھڑا ہوا ہے اسلام کو بطور ایک ایسا لادینی تحریک کے پیش کرتا ہے جو نہ تو تلوار کے بغیر غالب آسکتی ہے اور نہ تلوار کے بغیر قائم رہ سکتی ہے۔

دراصل یہ لوگ اعلان کرتے ہیں کہ اسلام میں ذاتی خوبی کوئی نہیں جو ان کے قلب و فکر کو متاثر کرتی ہے بلکہ خود ہائیر ایک ایسا نظام ہے جو صرف خوشا جا سکتا ہے۔ یہ کوئی اشتقاقی صورت نہیں ہے بلکہ اکثر مسلمان ان تمام کی ذہنیت میں گئے ہوئے ہیں اور اسلامی ممالک میں جو سیاسی سطح پر خون خرابہ نظر آتا ہے وہ بھی فی الحقیقت اسلامی ذہنیت کا ظاہر ہے۔ یہ خود ہے جو علمی اور علمی سطح پر مسلمان اہل علم حضرات اور مسلمان آج دنیا کے سامنے پیش کر رہے ہیں۔ ظاہر ہے کہ امریکہ اور دیگر غیر مسلم ممالک میں اسلام اور مسلمانوں کے متعلق جو خیالات پھیلائے گئے ہوئے ہیں یہ صورت حال یقیناً ان کو تقویت دے رہی ہے اس لئے اگر ہم چاہتے ہیں کہ امریکہ یورپ اور دیگر غیر مسلم ممالک کی سیدرو میں اسلامی تعلیمات کی خوبصورتی سے آگاہ ہوں تو ضروری ہے کہ سب سے پہلے مسلمان اپنی اس غیر اسلامی ذہنیت کو تبدیل کریں ورنہ دوسروں کا لگ کر شکوہ بے سود ہے۔

### غیر مسلمین کے اختلافات کی تحقیق و وجہ

اس امر کا اظہار کرنا ہر امریکہ کے غیر مسلمین نے جو اسٹیٹس مثلاً توت سرج موعود علیہ السلام کفر و اسلام۔ جنازہ وغیرہ کو جماعت احمدیہ سے اختلافات کا سبب بنا رکھا ہے اور اس سال تک نہایت زور شور سے جن کو پیش کیا جا رہا ہے وہ اصل یہ اسٹیٹس کی اختلافات کی ہیں جو نہیں تھے بلکہ ان کو محض جماعت کے خلاف پراپیگنڈہ کے طور پر بدتر بنا دیا گیا ہے تاکہ حقیقتی وجہ اختلافات پر پردہ ڈالا جائے اور جماعت اور غیر احمدی مسلمانوں کو جماعت سے بدظن کیا جائے۔ اس کے تحت ہم ہم ذیل میں جو ریزولیشن انجمن اشاعت اسلام کے ارکان نے متفقہ طور پر ۲۲۔ مارچ ۱۹۶۳ء کو پاس کیا تھا پینام صلح ۲۲۔ مارچ ۱۹۶۳ء کے پورے سے نقل کرتے ہیں راہ ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر اشرفیہ مصلح العصرین ۱۹۳۱ء کو تعین ثنائی منتخب ہوئے تھے

”ماہی زادہ صاحبہ کا انتخاب کو اس حد تک مجہا تر سمجھتے ہیں کہ وہ غیر احمدیوں سے احمد کے نام پر بیعت لیں یعنی اپنے مسلمانوں میں ان کو داخل کریں لیکن احمدیوں سے دوبارہ بیعت لینے کی ضرورت ہم نہیں سمجھتے اس بیعت میں انہیں امر تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں لیکن اس کے لئے بیعت کی ضرورت نہ ہوگی اور نہ ہی امیر اس بات کا بھی ہموگا کہ جو حقوق و اختیارات صدر انجمن احمدیہ کو حضرت سرج موعود علیہ السلام نے دئے ہیں اور اس کو اپنا جائزین قرار دیا ہے اس میں کسی قسم کی دقت انداز کی ہے۔“

(پیغام صلح ۲۴ مارچ ۱۹۶۳ء صفحہ ۱۷)

اس ریزولیشن سے اختلافات کی ساری قلعی کھلی جاتی ہے۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ ان لوگوں کو غرض نہیں اور ذاتی فائدہ کس طرح نگراہ کر دیتے ہیں حتیٰ کہ وہ دین کو نقصان پہنچانے سے بھی گریز نہیں کرتا۔ اگر ہمارے غیر مسلمین دوست از سر نو اس ریزولیشن کی روشنی میں اپنے گزشتہ گواہ کے متعلق خود کریں تو ہمیں یقین ہے کہ وہ ضرور اس پر متاسف ہوں گے کہ انہوں نے چند دفعہ مسلمانوں کی آڑ لے کر کس طرح بظاہر رٹے لوگوں کے دھوکے میں آکر جماعت کو نقصان پہنچانے کی کوشش کی ہے۔

### دراخواسن علیا

محمد ابراہیم صاحب جرحت احمدیہ اجماعیہ منقطع کرات تقریباً دو ماہ سے بیمار ہیں اور ایسے کی نسبت ان قدر بے فکر بلکہ کھلم کھلا آرام نہیں آیا۔ صحابہ کرام حضرت سرج موعود اور دیگر صحابہ کی خدمت میں ان کی کاٹھا راجل صحت یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (خطابہ اللہ صلیح کراچی)



# جماعت احمدیہ کی امتیازی خصوصیات

حضرت ڈاکٹر حشمت اللہ خان صاحب رپورٹ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس زمانہ میں دنیا کو زندہ اور قادر خدا دکھلایا ہے۔ اور زندہ خدا کی نشان دہی کرتے ہوئے اپنی قوتِ جاذبہ سے اپنے گرد ایک مقدس جماعت اکٹھی کی ہے جو اپنے ایمان و اخلاص میں صحابہ کرام کے رنگ میں رنگین نظر آتی ہے۔ میں نے اس جماعت کی فدایت کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات کے حلقہ ہی دیکھا ہے اور حضرت خلیفۃ المسیح اول بھی اللہ عنہ کی ذات کے متعلق بھی شاید کہیں اور پھر زمانہ دراز تک حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈیشن بقدرہ العزیز کی ذات کے متعلق بھی دیکھا تھا۔ آئی ہوں۔ اس فدایت میں خدا کی فدائی نظر آتی ہے۔ اس فدایت کو دیکھ کر یقین ہو جاتا ہے کہ یہ جماعت واقعی زندہ خدا پر زندہ ایمان رکھتی ہے۔

اے ہمارے رب محسن! تیرا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ تو نے ہم جیسے عاجزوں اور مسکینوں کو اپنا چہرہ دکھلایا۔ ہم تیرے سن کو دیکھ کر زندہ ہیں۔ ہمیں کوئی بزرگ حقائق بھی کہے تو ہمیں اس سے کوئی فہم نہیں بیچتا۔ مخالفین ہمیں جو سچی بات کہیں جیسا سلوک چاہیں کر کے ہمارا پیچھن پھڑکے گا۔ عقدا وہ ہیں ذلیل گمان کہ اپنے سے قدر بھینکیں گے۔ آتنا ہی ہم آپس میں محبت برصا کر اپنے جنت میں لیں گے، جہاں ہمارا پیارا خدا ہمیں نظر آئے گا۔ ہم ان کو وہی کہہ سکتے ہیں جو ہمارے پیارے مسیح ہماری وہی آئینے کی تصاویر ہیں۔

بھرانہ کہ خود قطع قلب کر دیں تو ہے خدا اور رحمت و احسان میرے دکھو را یعنی میں جو گمشدہ تھی تھا اور گمشدہ تھی کو پسند کرتا تھا الحمد للہ کہ وہ گمشدہ تھی خدا نے رحمت و احسان مجھے مجھ دے دی ہے کہ تو نے خود مجھ سے قطع قلب کر لیا ہے۔ لیکن ہمارا کام صرف آتنا ہی نہیں ہے کہ ہم منہ پر جاہل عبت بیک رنگ بسر کریں۔ بلکہ ہمارا کام وہ کشتی لڑنا ہے جو اس زمانہ کے نئے عقدا کر گئی ہے وہ کشتی ہمیں اور خدا کا ہے کہ درمیان قائم ہوئی ہے۔ آج ہمیں دنیا پر پوسے طوطے پر مسلط ہے۔ اس نے اپنے نظارہ دنیا میں بہت سے پیدا کر چھوڑے ہیں۔ ایسے کا سب سے پہلا مظہر قابل حضرت آدم کا بڑا بیٹا تھا جس نے اپنے چھوٹے بھائی نائل کا خون اندرونی سسکی دھیر سے زمین پر گرا با تھا۔ لیکن آج ہمیں نے مہمانی

تو ہم کو جسے دیوی قوت کا بھرا ہوا معاملہ ہے اپنا مظہر بنایا ہے وہ بچائی کا خون بہانے میں لگی ہوئی ہے یعنی اسلام کی بچائی کو طرح طرح کے طریقوں سے مٹانا چاہتی ہے۔ اس کشتی میں اسلام کی طرف سے سب سے پہلے لڑنے والا پہلوان ہمارا پیارا مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تھا۔ وہ خدا کی حمد و ثنا کرتا تھا اسلام کی طرف سے تو تمہارا نکلا۔ اس نے دلائل قاطعہ سے عیسائیت کا بطلان ثابت کیا۔ اور اسلام کی برتری کو روز روشن کی طرح چمکتے ہوئے دلائل سے واضح کیا اور آسمانی نشان دکھلا کر اسلام کو زندہ نہ بہت ثابت کیا اور تمام قبول کو اسلام کے بالمقابل نشان دکھانے کے لئے مقابلہ کیا دیا دیا۔ لیکن ضلالت کے حامیوں نے دنیا کے لئے ہدایت کی راہ کو نہ کھٹکتے یا اسلام کے خدا سے جو اسلام کو ایسا پھر بلند و برتر دین دیکھا جاتا تھا بہت سے نشانات حضور کے ذریعہ ظاہر کئے ان روشن نشانوں کے لاکھوں انسان گواہ ہیں۔ ان نشانوں کا یہ نتیجہ نکلا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر بہت سے لوگ پختہ ایمان کے ساتھ مسیح

ہوئے۔ اور حضرت دین اسلام کا رقاہ قادیان میں جاری ہوئی۔ خدا کے خزانہ موعود نے مسیح کے مخالفین لوگوں کو جو مختلف مذاہب کے نمائندہ تھے کالِ حق اور نشاناتِ سماوی سے فریاد کیا۔ اپنے ہاتھ پر جمع ہوئے والی جماعت کو کالِ اتبع سنت نبوی میں لگا دیا اور ان کے نفس امارہ کی جولانیوں کو کلی طور پر روک دیا۔ اور انہیں سچے واحد خدا کے حضور تضرع اور عاجزی سے قائم کرنے والی صہمت بنا دیا۔ پھر ان کے اندر جذبہ خدمت دین اسلام پیدا کرنے والی قریباں کی دیکھی جی مثال قائم کر دی جس طرح صحابہ کرام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر جمع ہو کر قریباں دی تھیں۔ اس کا رقاہ خدمت اسلام کے بالمقابل آج روئے زمین پر کوئی کارخانہ نہیں ہے مخالفین یعنی وحسد سے بھر گئے اور اس خادم دین اسلام جماعت کو ہی میں اسٹ کرنے پر تل گئے۔ لیکن یہ لوگ اپنے طالبانہ اقدام میں ہرگز کامیاب نہ ہو سکے۔ اس کی وجوہات ہیں۔ اول۔ یہ کہ جماعت احمدیہ ایک سچی خادم

اسلام جماعت جسے اسلام کے حامی خدا نے اسلام کی سرپرستی خاطر کر کے لئے قائم کیا ہے۔ دوسرے یہ کہ جماعت منافقت سے پاک ہے اور حکومت و دقت کی مطیع اور انتہائی طور پر وفادار جماعت ہے۔ موعود نے غویات سے بچنے والی اور گم گیسو سے منزہ جماعت ہے۔ چھارو۔ اس کے افراد سچی بات کہنے میں لیر ہیں۔ خواہ ایسی کوئی گواہ دیتے میں ان پر موت کا وارڈ ہوتی ہو۔ حلال اور طیب کی نی سے گزارنا کرنے والے ہیں۔ دعا و خیر یا تروت وغیرہ کے ذریعہ ہا کھانے سے کلی طور پر اجتناب کرنے والے ہیں۔ نفس امارہ کو زیر کرتے ہوئے غصہ بصر کرنے کے عادی ہیں۔ اس طرح لگا ہیں بچھنے سے بچ جاتے ہیں۔ اپنی پاک کئی سے خدمت اسلام کے لئے بشرح حد مال خرچ کرنے والے ہیں۔ ستمیاء اور دوسرے اخلاقی کشتی مائٹوں کے ساتھ کرتے ہوئے عبادات الہی کو یوم امن انجام دیتے دالے ہیں۔ ہر طرح کی فضول خرچی سے بچتے ہوئے اپنے مال کو خدمت اسلام میں لگاتے دالے ہیں۔ تششمہ سب سے بھر لے کہ کہ خدا کے کو حرم اپنی مدد کے لئے پورے عقین کے ساتھ پکارنے دالے ہیں۔

ابھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے یقین ہے کہ کیشی کامیابی کے ساتھ لڑی جائیگی۔ اعلیٰ تو ہمیں مغلوب ہو جائیگی۔ اور تو سحر خاں قائم ہو جائیگی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بھڑا دنیا میں بلند ہو جائیگا۔ اللہ جماعت سے راضی اور وہ اللہ سے راضی ہو جائیگا۔

## حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کی بعض اصحاب کے حالات

از محکم مولوی عبد الرحیم صاحب اڈیرا ٹیوٹ سکرٹری حضور راہہ اللہ تعالیٰ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اشراق طے لے اور خدا ساز کی طبع بہت سے احباب کو حشر ملاتا ہے۔ بخش اور حشر مصاحف سے آتا۔ اور بعض پرانے مخالفین اور مجلس قائدوں کے افراد سے حضور رضوی انصاف بھی فرماتے رہے۔ جب سید اتجاہ علی صاحب زبیری شاپہ چھپوری ملنے کے لئے آئے تو حضور نے ان سے محرم حافظ مختار احمد صاحب شاپہ چھپوری کا ذکر فرمایا۔ نیز یوپی کے اور حسین خان صاحب شاہ آبادی کے متعلق بتایا کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آم بھجوا کرتے تھے۔ جب سید یوسف اخترین صاحب پسر حضرت سید محمد شاہ الدین صاحب شہادہ حق کی خدمت مرفوعہ ہوئے تو حضور نے ان کے بلیغ کالوں پر اظہارِ خوشنودی فرمایا۔ نیز فرمایا کہ ان کے والد صاحب مرحوم بھی ان کا مولیٰ خاص دیکھی لیا کرتے تھے۔ جب محکم مولوی قدرت اللہ صاحب سنوری تشریف لائے تو حضور نے فرمایا کہ جب آپ ہاری نہ کہ زمینوں پر بیٹھ کر ہوا کرتے تھے تو آپ کی کوشش اور دعاؤں کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے ایٹھ کی آمد میں بہت اعتراف کیا تھا۔ محرم کو صاحب اور احمد اللہ صاحب آت انہیں جب ملنے کے لئے آئے تو ان سے بیکر غلی کے بیچ اس ب اورشن ہاؤس کی تعمیر کے متعلق ضروری کواہت دریافت فرمائے۔ ڈاکٹر نذیر احمد صاحب پسر محرم ختم شاعر عبدالرحمن صاحب مرحوم دسابق تھیں جب حاضر خدمت ہوئے تو حضور نے اس امر پر اظہارِ خوشنودی فرمایا کہ آپ حضرت بال کے وطن دہلی میں تبلیغ کرنے کا موقع ملے گا۔ ان میں محرم پسر محمد احمد صاحب نام لے حضور سے خورشید کی کارودائی کا ذکر کیا تو حضور نے دریافت فرمایا کہ کیا وہاں قادیان کی ملداری کے لئے بھی دعا کی گئی ہے۔ احباب کرام حضور کی صحت کاملہ و عاقلہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

### درخواستِ مہمانی

محرم ثانی صاحب ذوالہ ڈاکٹر محمد یعقوب خان صاحب، مہم ممول عبد الرحیم خان صاحب و اہلہ ڈاکٹر محمد یعقوب صاحب خلیفۃ المسیح کے لئے بذریعہ ہوائی بھارت محکم روانہ ہو رہے ہیں۔ عبدالرحمن خان صاحب اپنے والد محترم حضرت شیخ محمد عبدالرشید صاحب شاہی مرحوم کا حج بدل ادا فرمائیں گے محترم ڈاکٹر محمد یعقوب صاحب بھی سفر لوپ سے واپسی بیچ کا فریضہ ادا کریں گے۔ بزرگانِ مسلمہ و احباب جماعت سے درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کا سفر میں حامی و ناصر ہو اور حج بیت اللہ کی برکتوں سے نوازے۔ آمین۔ عبدالرحیم خان مہم عبدالرحیم روڈ لاہور

ہر صاحب استطاعت احمدی کا مخلص ہے کہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے۔



میں صحادق صا کی کھٹی چٹھی کا جواب

# حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا عدالتی بیانا

## حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بیان کے مطابق ہے

جتا جتا صافی محمد نذیب صاحب فاضل لائسٹری

(۲)

### حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے بیان کی حقیقت

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے حقیقتاً فیکشن کے سلسلے میں یہ امر سرگرم نہ کہ نہیں کہ مسیح موعود کا انکار کرتے ہیں۔ یا مسیح موعود علیہ السلام کا انکار کرتے ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے سارے بیان کو بظہر اور صرف ایک ادھر سے فقرہ کو اس کے سبق سے الگ کر کے آپ کے بیان کے دوسرے حصوں کے خلاف کوئی مطلب اخذ کرنے کی کوشش نہ کریں اور اس بیان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ماننا جزو ایمان نہیں ہے۔ ان الفاظ کا مفہوم میں نہیں ہیں کہ مسیح موعود علیہ السلام کا ماننا ضروریات تین میں سے نہیں ہے بلکہ ایک اور ایک عبارت کی بنا پر عدالت نے سوال کیا تھا "کیا مرنے غلام احمد پر ایمان لانا جزو ایمان ہے؟" تو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس کا جواب یوں دیا تھا:-

جی نہیں ایمان پر لفظ مومن صرف مرزا غلام احمد پر ایمان لانے کے مفہوم کو ظاہر کرنے کے لئے استعمال کیا گیا ہے نہ کہ اسلام کے بنیادی عقیدوں پر ایمان لانے کے مفہوم میں۔

(میان مطبوعہ ص ۱۶)

اس بیان میں بنیادی عقیدوں سے مراد اول تو جیو کا اقرار اور دوم رسالت محمدیہ کا اقرار ہے جس کا تفسیر کلاماً لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے میں بیان ہوا ہے۔ پس مسیح موعود علیہ السلام کا ماننا بلکہ کھانا اور نبی کا بجز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ماننا اسلام کے ان دو بنیادی عقیدوں میں براہ راست داخل نہیں ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس بیان میں دوسری جگہ نبی بھی قرار دیا ہے اور نبی کا انکار کرنا بھی قرار دیا ہے اور آپ کا ماننا مسلمانوں کے عقیدہ کا ضروری جزو بھی بیان کیا ہے۔ چنانچہ آپ پر عدالت میں سوال ہوا:- سوال:- کیا مسیح موعود کا نبی کا لقب حاصل ہوگا؟ جواب:- انصافاً مسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے۔

"جی ہاں" (میان ص ۱۶)  
سوال:- کیا مرزا غلام احمد صاحب کے مسیح اور نبی ہونے کا دعویٰ کیا؟  
جواب:- انصافاً مسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے۔  
"جی ہاں" (میان ص ۱۶)

سوال:- کیا مسیح یا نبی کے تصور پر اس بیان لانے مسلمانوں کے عقیدہ کا ضروری جزو ہے؟  
جواب:- حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا "اگر کوئی شخص یہ سمجھتا ہے کہ یہ دعویٰ درست ہے تو اسے ماننا اس پر فرض ہو جاتا ہے" (میان ص ۱۶)

پس اس بیان میں مسیح موعود کا ماننا نبی کے ہونے کی وجہ سے مسلمانوں کے عقیدہ کا ضروری جزو قرار دیا گیا ہے یعنی اسے ضروریات تین میں قرار دیا گیا ہے۔ پس مسیح موعود کا ماننا جزو ایمان نہیں ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ماننا تو جیو اور رسالت محمدیہ کے دو بنیادی عقیدوں میں سے ہے نہ کہ یہ کہ ضروریات تین میں سے ہے۔ اس لیے بنیادی عقیدوں کے واسطے سے ہی اسے مسلمانوں کے عقیدہ کا ضروری جزو قرار دیا گیا ہے جس کے یہ معنی ہیں کہ مسیح موعود کا ماننا بنیادی عقیدوں کے واسطے سے ضروریات تین میں سے نہ کہ براہ راست۔ چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے اس بیان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بیان مندرجہ حقیقتہ الوری ص ۱۶ کے مطابق لکھا کہ "دو قسمیں ہی تسلیم فرمائی ہیں۔ چنانچہ جب آپ پر تحقیقاتی عدالت میں سوال ہوا کہ:-

سوال:- کیا ایک ہی قسم نبی کا انکار کرتے ہیں؟

تو آپ نے جواب دیا کہ "ہاں ایک قسم ہے لیکن کفر و کفر کا ہوتا ہے ایک وہ جس سے کوئی شخص عدالت سے خارج ہو جاتا ہے۔ دوسرا وہ جس سے عدالت سے خارج نہیں ہوتا بلکہ ظہر کا انکار پہلے قسم کا کفر ہے۔ دوسری قسم کا کفر اس سے کم درجہ کا ہے یعنی کفر سے پیدا ہوتا ہے"

پس حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے بیان میں مسیح موعود کا ماننا بنیادی عقیدوں کے خلاف سے جزو ایمان نہ قرار دینے کا مطلب آپ اس بیان کی روشنی میں صرف یہ ہے کہ مسیح موعود کا انکار بلکہ کفر کا انکار کی طرح نہیں ہے بلکہ اسلام کے دو بنیادی عقیدوں جیو اور رسالت محمدیہ کے اقرار پر مشتمل ہے نہ کہ کفر و کفر کا ماننا اسلام میں ضروری ہے نہیں۔

پس ہم لوگ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تقریر مندرجہ حقیقتہ الوری کے مطابق اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے بیان کے مطابق حضرت

مسیح موعود علیہ السلام کے انکار کا طریقہ یعنی تو جیو اور رسالت محمدیہ کے انکار کی طرح کفر و کفر نہیں سمجھتے جس سے ایک شخص کلامت سے خارج ہونا لازم آتا ہے بلکہ کفر و کفر دوم ہی سمجھتے ہیں۔ پہلے کسی کلمہ کو خارج از عدالت نہیں سمجھتے جب تک وہ آپ اسلام کا انکار نہ کرے۔ پس حضرت مسیح موعود کی کفریہ مندرجہ تین اہم عقوبت میں شامل نہ ہونے کے انکار کا نتیجہ جو کفر یا ایمان ہوتا ہے۔ اس کفر سے مراد کفر و کفر اول ہی ہے نہ کفر و کفر دوم۔ کفر و کفر شریعت کا ایک ایک سلسلہ ہے اس لئے کفر کا حکم بھی دو اہم اہم نہیں ہو سکتا ہے۔ غیر شریعتی نبی نہ تو نبی کا کوئی جدید حکم نہیں لاسکتا۔ اس لئے اس کا انکار شارع نبی کے انکار کی طرح کفر و کفر اول قرار نہیں دیا جاسکتا۔ تشریحی نبی اور غیر تشریحی نبی کے انکار کے نتیجہ میں ظاہر ہر دو فرق ہونا چاہیے۔

### سوال کا جواب

تشریحی آپ نے اس جگہ مجھ سے سوال کیا ہے "انبیاء رسالت میں آپ کے نزدیک اگر کوئی نبی اس گزرا ہے جس کے نہ ماننے سے کوئی شخص کافر نہ قرار دیا جاسکے اور جس کا ماننا جزو ایمان نہ ہو تو ازراہ کرم اس کی مثال دے کر ممکن فرمادیں"

اس کے مستحق جواب ہے کہ انبیاء کے سابقین میں سے ایسے نبی کی مثال جس کا انکار کفر نہ ہو آپ مجھ سے کیوں طلب کرتے ہیں؟ آپ کا یہی سوال مولوی عبدالعزیز صاحب نے دیا تھا کہ کیا چاہیے تھی جو غیر تشریحی نبی کے انکار کا طریقہ ہے۔ میں تو غیر تشریحی نبی کے انکار کا طریقہ ہی سمجھتا ہوں۔ میں تو جیو یعنی کفر ہوں میرے نزدیک غیر تشریحی نبی کا انکار اس کا کفر کا قرار دینے کے مستلزم ہونے کا وجہ ہے کفر و کفر دوم ہے۔ اور انبیاء سابقین میں سے صرف شارع انبیاء کا انکار کفر و کفر اول ہے جس سے انسان عدالت سے خارج ہو جاتا ہے۔

پس میں آپ کو کسی ایسے نبی کی مثال کیسے دے سکتا ہوں جس کا انکار کفر نہیں۔ ازراہ قرآن مجید تو انصافاً بین احد من رسولہ کے تحت تمام انبیاء پر ایمان لانا ضروری ہے۔ ہاں آپ انکار کے نتیجہ سے نبوت کے مرتبہ کے تعیین کریں۔

تو غیر تشریحی نبی کا انکار کفر و کفر اول نہیں ہوگا۔ بلکہ نبوت کا کھڑکے سے مسیح موعود علیہ السلام کے کفر و کفر ہی نبوت کی ایک قسم ہی قرار دیا ہے نہ کفر و کفر اول اور اس نبوت کی وجہ سے آپ نے امت محمدیہ میں سے تیرہ رسال کے بعد نبی کے نام سے صرف اپنے آپ کو ہی مخصوص فرمایا ہے اور دوسرے تمام اولیائے امت کو اس نام کا مستحق قرار نہیں دیا۔ دیکھئے حقیقتہ الوری ص ۱۶۔ اسی کتاب کے صفحہ ۱۶ پر کفر و کفر اول اور ماننے والے کو ایک ہی قسم کا انسان قرار دیا ہے اور اس کے چل کر مسیح موعود کے انکار کا کفر و کفر دوم قرار دیا ہے جیسا کہ قبل میں بیان ہوا۔

### امر سوم

تشریحی آپ نے تیسرے امر کی ذیل میں لکھا ہے کہ مستقل بادشاہ کے بالمقابل وائسرائے کو اس بادشاہ کا ایسا خلیفہ قرار دینے سے کچھ بخود بادشاہ نہ ہو سکتا ہے کہ:-

"اس ملک میں کسی وقت خود مختار بادشاہ ہونے لگے جو ایک دوسرے کے ماتحت نہ تھے پھر ایک وقت ایسا ہوا کہ اس تمام ملک پر پانچ حکمرانوں کا مشترکہ ایک وائسرائے (خلیفہ) حکومت کرتا تھا حالانکہ وہ بادشاہ نہ تھا بلکہ ایک برائے بادشاہ کا نائب تھا میرے نزدیک یہی مثال حضرت مسیح موعود کے ہے آپ اس کے خلاف کیا دلائل رکھتے ہیں؟"

الجواب:- آپ کے اس سوال کے جواب میں واضح ہو کہ جناب مولوی عبدالرحمن صاحب نے لکھی ہوئی مثال دیکھ کر یہ مثال آپ صاحبان کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حق میں پورے طور پر دو چوں سے منطبق نہیں ہو سکتی۔ صرف اس کا جزوی انطباق ہی ہو سکتا ہے۔

**وجہ اول یہ ہے کہ وائسرائے کی مثال اپنے حالات میں صادق آتی ہے جبکہ ایک مستقل بادشاہ زندہ موجود ہوا اور وہ اپنا زندگی میں ایک شخص کو صرف ایک خاص علاقہ میں نہ کہ اپنی تمام سلطنت میں جو اس بادشاہ کے ماتحت ہے اپنی طرف سے حکومت کرنے کے لئے وائسرائے (نائب سلطنت) مقرر کرے یہ حالت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مخاطب میں صادق نہیں آتی۔ کیونکہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عین حیات میں آپ کی طرف سے محض کئی خاص خطہ زمین کے لئے نائب مقرر نہیں کیے گئے بلکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد تمام دنیا کی ہدایت کرنے کے لئے مبعوث کیے گئے ہیں اور ساری دنیا کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جانشین اور قائم مقام ہیں۔ پس وائسرائے کی حالت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو منطبق نہیں ہو سکتی۔**



وجہ دوم یہ ہے کہ دائرہ کے مستقل بادشاہ کی طرف بادشاہ کا خطاب نہیں لکھتا تھا۔ جیسا کہ خود آپ کو مسلم ہے کہ وہ بادشاہ نہیں ہوتا تھا۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام خدا تعالیٰ کی طرف سے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے نبی اللہ کے خطاب کے حامل ہیں۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خلافت کا دائرہ اس کے نسبت پر نہیں کل ارجحہ قیاس اس دوسری وجہ سے بھی قیاس مع الفارق ہے۔

مختری! آپ نے اپنی جیٹی کے آخر میں مجھے بلاوجہ تکفیر اہل قبلہ کے مرض میں مبتلا قرار دیا ہے اور میرے لئے دعا فرمائی ہے کہ خدا مجھے اس مرض سے نجات دے۔ میں دعا کے لئے تو آپ کے جذبہ کا شکر گزار ہوں۔ مگر اس کے ساتھ ہی میں آپ پر یہ واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ آپ اس غلط فہمی میں مبتلا نہ رہیں کہ میں اہل قبلہ کا تکفیر ہوں۔ میں ہرگز کبھی اہل قبلہ کی تکفیر نہیں کرتا۔ جب تک وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تکفیر و تکذیب کا قولاً یا فعلاً مرتکب نہ ہو۔ ایسے تکفیر و تکذیب کی تکفیر خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ہی ہے۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں:

”ہو شخص مجھے نہیں مانتا وہ مجھے مفتوی قرار دے کر مجھے کافر ٹھہراتا ہے اس لئے میری تکفیر کی وجہ سے آپ کافر بنا ہے۔“

(حقیقۃ الہی حاشیہ ص ۱۱۱)

بیزخواتے ہیں، -  
 ”کا ذکر مومن قرار دینے سے انسان کا فر ہو جاتا ہے۔ کیونکہ جو شخص درحقیقت کافر ہے وہ اس کے کفر کی نفی کرتا ہے اور میں دیکھتا ہوں کہ جس قدر لوگ میرے پر ایمان نہیں لاتے وہ سب کے سب ایسے ہیں کہ ان تمام لوگوں کو وہ مومن جانتے ہیں جنہوں نے مجھ کو کافر ٹھہرایا ہے پس میں اب بھی اہل قبلہ کو کافر نہیں کہتا۔ لیکن جن میں خود انہیں کے ہاتھ سے ان کی وجہ کفر پیدا ہو گئی ہے۔ ان کو کیونکر مومن کہہ سکتا ہوں؟“

(حقیقۃ الہی ص ۱۱۱ حاشیہ)

مختری! امیر مذہب مجھ صاف ہیں ہے جو ان عبادتوں میں بیان ہوا ہے۔ پس میں بھی اہل قبلہ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منافق کے مطابق اہل قبلہ کو کافر نہیں کہتا لیکن جنہوں میں

خود انہیں کے ہاتھ سے ان کی وجہ کفر پیدا ہو گئی ہے۔ ان کو کیونکر مومن کہہ سکتا ہوں؟ آپ کو بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس قول کے خلاف زبان فرمادنا کرنے کی جرأت نہیں ہونی چاہیے۔ کیونکہ آپ بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو تکذیب عدل مانتے ہیں۔ خدا کی عبادت میں آپ کو خاص ملکہ دیکھو کہ ناچاہیے۔ کیونکہ اس میں آپ کے لئے خطرہ کا مقام ہے۔

مختری! آپ کے یہ فقرہ لکھنے کی وجہ مجھے سمجھ میں نہیں آتی۔

”مولانا! یاد رکھئے کہ حضرت خلیفۃ المسیح تاجی کا مکتبہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے الٹا نہیں ہے بلکہ یہ کہنے کی آپ کو ضرورت اور وقت میں آسکتی تھی اگر وہ حضرت خلیفۃ المسیح تاجی فی ایدہ اللہ تعالیٰ کما ترحمہ ترحمہ موعود علیہ السلام سے بالاجماع سمجھتا ہوں تو آپ جانتے ہیں کہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کال علی نبی مانتا ہوں اور حضرت خلیفۃ المسیح تاجی فی ایدہ اللہ تعالیٰ کو آپ کا غیر نبی خلیفہ تسلیم کرتا ہوں۔ پھر آپ کو دیکھنے کی ضرورت کیوں نہیں آتی؟ جب کہ کوئی ایسا حدی حضرت خلیفۃ المسیح تاجی فی ایدہ اللہ تعالیٰ کما ترحمہ ترحمہ موعود علیہ السلام سے بالاجماع نہیں ہوتا۔“

مختری! آپ کا یہ فقرہ مجھے عجیب ہے کہ حضرت مسیح موعود صحت حقیقۃ الہی کے مصنف تھے کی حقیقت کو حقیقت نبوت لکھتی نہیں آئی تھی جس پر آپ داع سوڈی کو کہہ رہے ہیں مدعی سست گواہ جنت والامصابہ اور کس کو کہتے ہیں؟“

مختری! آپ پر واضح ہو کہ حقیقۃ الہی میں خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی نبوت کی حقیقت پر بھی روشنی ڈالی ہے۔ پس حقیقۃ الہی کے لکھا جانے کی ایک عرض یہ بھی تھی کہ آپ اپنی نبوت کی حقیقت بیان فرمائیں۔ میں نے اگر اس کی روشنی میں حقیقت نبوت کے موضوع پر تقریر کی ہے تو اس سے مدعی سست اد گواہ جنت کی مثل جیسے صادق آسکتی ہے۔ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب میں نبوت کی حقیقت نہ بیان کی ہوتی اور اپنے تئیں علی نبی قرار دیا ہوتا اور اسے نبوت کی ایک قسم قرار دیا ہوتا تو البتہ مجھ پر مدعی سست اد گواہ جنت کی مثل صادق آسکتی تھی۔ لیکن جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب حقیقۃ الہی میں بھی آپ کو کجوا کا خطاب متبرج لکھنے کا ذکر موجود ہے۔ اور اس کتاب میں ساری امت محمدیہ میں سے اس وقت تک مرث آپ کو خدا تعالیٰ نے اور اس کے رسول حضرت عمر مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے مفتی قرار

دیا جانے کا ذکر ہے تو میرا اسی حقیقت کو بیان کرنا جرم کیسے ہوا۔ اگر حقیقۃ الہی کے بعد جی مولوی محمد علی صاحب مرحوم کا الذبوتہ فی الاسلام لکھا مدعی سست اد گواہ جنت کی مثال نہیں تو میرا حقیقت نبوت کے موضوع پر تقریر کرنا جرم کوئی جرم نہیں بلکہ الذبوتہ فی الاسلام اور اس جیسی کتابوں میں بیان کردہ غلط فہمیوں کے ازالہ کے لئے ایسی تقریریں ضروری تھی۔

آخر میں آپ نے کہا ہے: -  
 ”اگر خدا نے کا شکر ہے کہ اگر احدیت سے میرا تعلق مشائخ سے چلا آتا ہے مجھے اللہ تعالیٰ نے اہل قبلہ کی تکفیر کے مرض میں مبتلا نہیں کیا کاش اگر آپ اپنے کہہ دینے پر نگاہ دوں گا کہ عبرت حاصل کرنے والے ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے اختر آرا سنگین جرم ہے۔ اس کی سزا زہری سخت ہوتی ہے۔“

اس کے متعلق عرض ہے کہ میں تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مذہب پر ہوں جس طرح وہ اہل قبلہ کی تکفیر نہیں میں بھی اہل قبلہ کی تکفیر نہیں کرتا جس طرح وہ اہل قبلہ کو کافر قسم دوم قرار دیتے ہیں جو خود وجود کفر پیدا کر لیں۔ اسی طرح میں بھی خود وجود کفر پیدا کر بیٹھے ہوں کہ مجھے حضرت

مسیح موعود علیہ السلام کے بیان کی روشنی میں کافر قسم دوم ہی سمجھتا ہوں۔ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بیان اختر علی اللہ نہیں اور یقیناً اختر علی اللہ نہیں تو میں بھی آپ کی تقلید میں اختر علی اللہ کے سنگین جرم کا مرتکب نہیں۔ آپ کا اسے سنگین جرم سمجھنا مسیح موعود علیہ السلام کی تقلید نہیں جو حکم عدلی ہیں۔

ہاں میں آپ کے اس فقرہ کا مطلب نہیں سمجھ سکا کہ:-

”تساہیہ کہد پیش پرنگاہ دورا کہ عبرت حاصل کرنے والے ہوں؟“

میں نہیں سمجھ سکا کہ اس کہہ دینے سے آپ کی مراد کیا ہے جس سے مجھے عبرت حاصل کرنی چاہیے۔ آپ مجھے یہ بتائیں کہ میں نے کس بات پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خلافت درزی کی ہے۔ کیا آپ نے کبھی اس بات میں بھی مراد کی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”خدا نے اس امت میں سے مسیح موعود بھیجا جو اس میں سے اپنی تمام شان میں بہت بڑھ سکے اور اس نے اس دوسرے مسیح کا نام غلام رکھا تا بہ انشا رہ ہو کہ میں اس کا ایک کلمہ اپنے جوارح کے ادنیٰ غلام سے بھی معاف نہیں کرتا۔ وہ کسی سے جو اپنے ذریعہ اور شفا کے لئے نہیں بلکہ غلام سے بھی کم تر ہے۔“

## جنوبی افریقہ میں تبلیغ اسلام

(انکم حنیف ابراہیم صاحب توسط کات بشر ربہ)

ماہ رمضان کے شروع ہونے پر ناز نراویح کا انتخاب کیا گیا۔ جو بلحاظ نگہ سے جاری دی مشرہ انجیل پر بیڈیٹ جنوبی افریقہ میں اور مشرہ حنیف ابراہیم سکری مشن ترویج کے بعد دو مسالہ القرآن بھی لکھتے رہے۔ حاضری عام طور پر پچھری رہی تعطیل دس دن تو نماں طور پر حاضری بہت اچھی ہوتی رہی۔

۲۵ زوری کو عید الغفر مانی گئی۔ مشرہ حنیف ابراہیم صاحب نے ”حقیقۃ الہی“ کے موضوع پر خطبہ دیا۔ ۲۰ زوری کو یہ مصلح موعود منا گیا اور مشرہ حنیف ابراہیم صاحب نے دو مضامین پڑھے جن میں مصلح موعود کی پیشگوئی پر تفصیل سے روشنی ڈالی گئی۔

دیلیکٹن جو ایک چھوٹا سا شہر ہے یہاں ایک دولت مشرہ عبداللہ سے گفتگو ہوئی۔ اب وہاں مشرواتی پیر مشن کو جماعت کے امور کو سرانجام دینے کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔ یہ شہر کیپ ٹاؤن سے قریباً ۵۰ میل کے فاصلہ پر ہے۔

یہ جز خوشی سے سنی جانے کی کہ اس ماہ ۹ احباب نے دعوت کی جن میں مشرہ عبداللہ اور مشرہ اور مشرہ عماد ان کا خاندان بھی شامل ہیں۔ مشرہ عبداللہ نے ایک مضمون لکھا ہے کہ میں نے احمدیت کیوں قبول کی؟ جو ماہ رسالہ البشر فی کے شمارہ مارچ میں شائع ہوا ہے۔

۱۵ زوری سے ہم نے اپنا چھوٹا سا رسالہ البشریٰ انجیل طرز پر شروع کیا ہے اور امداد مخطوط معلوم ہوتے ہے کہ یہ بہت مقبول ہوا ہے۔

رسالہ العصور کی ۱۰۰ کا پیمانہ اور رسالہ البشریٰ کی ۲۰۰ کا پیمانہ تقسیم کی گئی۔

احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان مصلحی کے بہتر نتائج مرتب فرمادے اور انہی احباب کا حافظہ نام ہو۔ اور زیادہ سے زیادہ خدمتستان دین کی توفیق عطا فرمادے۔

مسیح موعود علیہ السلام کی تقلید نہیں جو حکم عدلی ہیں۔

مسیح موعود علیہ السلام کی تقلید نہیں جو حکم عدلی ہیں۔

بلند پایہ تربیتی ماہنامہ انصاری اللہ اپنے واپس دستوں کی بجاری کر واء سکا لہ چندہ چھاپے قائد عمومی انصار اللہ لکھنؤ











